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щодо виконання та критеріїв оцінювання практичних занять                                                                                       з курсу «Тренінг комунікативності та креативності»

для студентів спеціальності  231 Соціальна робота
Практичне заняття – вид навчального заняття, на якому студенти під керівництвом викладача закріплюють теоретичні положення навчальної дисципліни і набувають вмінь та навичок їх практичного застосування шляхом індивідуального виконання відповідно сформульованих завдань.

Основана дидактична мета практичного заняття – розширення, поглиблення і деталізація наукових знань, отриманих студентами на лекціях та в процесі самостійної роботи і спрямованих на підвищення рівня засвоєння навчального матеріалу, прищеплення умінь та навичок, розвиток наукового мислення й усного мовлення студентів.

Перелік тем практичних занять визначається робочою навчальною програмою дисципліни «Тренінг комунікативності та креативності» (18 год.).

Оцінювання знань за навчальною дисципліною відбувається на підставі накопичених балів за результатами поточного та підсумкового контролю всіх видів згідно зі шкалою оцінювання. Оцінювання знань студентів здійснюється за 100-бальною шкалою. 

За виконання практичних занять студент може впродовж семестру отримати 35 балів. Програмою передбачено 7 практичних занять. За одне практичне заняття студент отримує 5   балів. 

Завдання студентів оцінюється як з теоретичної, так і з практичної підготовки за такими критеріями:

· «5 балів» - студент міцно засвоїв теоретичний матеріал, глибоко і всебічно знає зміст навчальної дисципліни, основні положення наукових першоджерел та рекомендованої літератури, логічно мислить і будує відповідь, вільно використовує набутті теоретичні знання при аналізі практичного матеріалу, висловлює своє ставлення до тих чи інших проблем, демонструє високий рівень засвоєння практичних навичок та виконав усі завдання, винесені на практичне заняття ;

· «3-4 бали » - студент добре засвоїв теоретичний матеріал, володіє основними аспектами з першоджерел та рекомендованої літератури, аргументовано викладає його; має практичні навички, висловлює свої міркування з приводу тих чи інших проблем, але припускається певних неточностей і похибок у логіці викладу теоретичного змісту або при аналізі практичного; виконав завдання не деталізовано або не виконав 1 завдання, винесеного на практичне заняття ;

· «1-2 бали» - студент опанував поверхово теоретичні знання навчальної дисципліни, непереконливо відповідає, плутає поняття, додаткові питання викликають непевність або відсутність стабільних знань; відповідь містить тільки чужі думки;  відповідаючи на запитання практичного характеру, виявляє неточності у знаннях, не вміє оцінювати факти та явища, пов’язувати їх із майбутньою діяльністю; вибірково виконані завдання, винесені на практичне заняття;
«0 балів» - студент не опанував навчальний матеріал дисципліни, не знає наукових фактів, визначень, майже не орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, відсутні наукове мислення, практичні навички не сформовані; практичні завдання не виконано.
Оцінки, одержані студентом за окремі практичні заняття, враховуються при визначенні семестрової оцінки з даної навчальної дисципліни.

