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У статті подано основні теоретичні відомості про усне професійне мовлення, професійну мовнокомунікативну компетенцію, визначено основні напрями роботи щодо розвитку й удосконалення мовленнєвих умінь і навичок студентів на заняттях з української мови за професійним спрямуванням. 
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На етапі розбудови нової української школи актуальною є проблема підготовки вчителя початкових класів. Формування професійного мовлення майбутніх учителів, підвищення їхньої мовленнєвої культури – одне з актуальних завдань сучасної вищої школи.  Суть освітньої функції полягає в удосконаленні вмінь навчатися, розширенні власного світогляду та пізнанні різних системних понять «вільно орієнтуватися в неосяжному потоці сучасної інформації і впорядковувати її в різних аспектах, інтегровано мислити, самостійно систематизувати набуті знання, творчо застосовувати їх на практиці» [3, 444].
Мовленнєві вміння і навички відображають рівень сформованості комунікативних дій та є критерієм розвиненого мовлення людини, тобто складають комунікативну компетенцію майбутнього фахівця. Відповідно до цього початкова освіта вимагає оновлення й модернізації змісту культуромовної підготовки вчителів початкових класів, формування мовної культурної компетентності в процесі професійного становлення особистості майбутнього спеціаліста, переосмислення самої структури професійної підготовки.
Специфіка професійного мовлення полягає в обслуговуванні потреб спілкування між представниками однієї професії. Добре знання мови фаху, як зазначає Г. Сагач, «підвищує ефективність праці, допомагає краще орієнтуватися в складній професійній ситуації» [4, с. 77 ]. 
Основною метою мовної освіти майбутніх педагогів є формування комунікативної компетенції, високого рівня мовної культури професійного спрямування шляхом ознайомлення з термінологічними, акцентологічними,  фразеологічними особливостями мови обраного фаху, складання та оформлення професійних текстів і документів, редагування і переклад текстів професійного спрямування, ознайомлення з основними засадами комунікації (особливостями, основами культури професійного мовлення, етикету), дотримання норм літературної мови тощо. Від цього залежатиме формування всіх інших компетенцій, необхідних для успішного функціонування майбутнього спеціаліста у суспільному житті [1, с. 355 ].

Формування професійної мовнокомунікативної компетенції передбачає:

· глибокі професійні знання і оволодіння понятійно-категоріальним апаратом певної професійної сфери та відповідною системою термінів;

· досконале володіння сучасною українською літературною мовою;

· вміле професійне використання мовних стилів і жанрів відповідно до місця, часу, обставин, статусно-рольових характеристик партнера (партнерів);

· знання етикетних мовних формул і вміння ними ко​ристуватися у професійному спілкуванні;

· орієнтування у потоці різнотемної та різнотипної інформації українською мовою на різних каналах її передавання;

· вміння знаходити, вибирати, сприймати, аналізува​ти та використовувати інформацію профільного спряму​вання;

· володіння інтерактивним спілкуванням, характер​ною ознакою якого є необхідність миттєвої відповідної ре​акції на повідомлення чи інформацію, що знаходиться в контексті попередніх повідомлень;

· уміння оцінювати комунікативну ситуацію швидко і на високому професійному рівні приймати рішення та планувати комунікативні дії.

Формування професійного мовлення майбутнього вчителя початкових класів розглядаємо як педагогічний процес, систему принципів, методів і прийомів, спрямованих на вдосконалення у студентів професійного мовлення як засобу взаємодії із дітьми молодшого шкільного віку, їхніми батьками, колегами  [2, с. 19 ].
Особливості процесу навчання мовленнєвої майстерності і культури мовлення залежать не лише від педагога, оточення, змодельованого й керованого навчального процесу, а й від індивідуальних характерологічних якостей особистості студента в цілому (індивідуальні здібності студента до мовлення, чуття особливостей мови, ритмічність, голосова гнучкість і емоційність; мотиваційна спрямованість особистості на оволодіння професійними якостями вчителя)  [1, с. 356].
Сучасна методика викладання української мови за професійним спрямуванням у своєму арсеналі має дослідження, що містять цілісну систему комунікативних умінь, які формуються при диференційованому і взаємопов’язаному навчанні усіма видами мовленнєвої діяльності. Адже якість професійної діяльності вчителя в навчальному процесі залежить від рівня володіння мистецтвом живого слова.
Заняття з професійної мовної і мовленнєвої підготовки – це та платформа, де молодь опановує способи оперування мовою як знаряддям досягнення успіху в професійній сфері, а це, безперечно, не залишить студентів байдужими до таких занять і до такого предмета. На заняттях доцільно використовувати різноманітні комунікативні вправи і завдання, кросворди, етюди, мультимедійні презентації, соціально-рольові ігри для парної, групової, колективної взаємодії, моделювання професійних ситуацій. 
До професійних ситуацій вчителя початкової школи відносимо мовленнєво-комунікативні  контакти, пов’язані зі спільною діяльністю учителя і учня, обговорення проблем із батьками та колегами, участь і виступи на педагогічних нарадах, засіданнях, зборах, конференціях, семінарах  тощо. У ситуаціях професійного спілкування педагог повинен знати нормативно-стильові основи професійного спілкування, володіти культурою усного і писемного професійного мовлення, дотримуватись норм літературної мови у професійній сфері та мовленнєвого етикету. 
У процесі створення мовленнєвої ситуації з метою вдосконалення професійного мовлення студентів необхідно створити реальну професійну проблему; виявити зацікавленість студентів у її розв’язанні; під час побудови зв’язних висловлювань активно використовувати професійну лексику. Обговорення проблем, пов’язаних із професійною тематикою, з одного боку, викликає інтерес у студентів, оскільки вони пов’язані з майбутнім фахом, а з іншого – сприяють активному використанню й запам’ятовуванню термінології майбутньої професії [2, с. 21 ]. 
Отже, збереження мовної стійкості в сучасному молодіжному комунікативному просторі дуже важливе.  Головними засадами формування професійного мовлення та комунікативної компетенції у майбутніх педагогів є знання й шанування рідної мови, бажання їх постійно збагачувати і поглиблювати; мотивування до самоосвіти та постійного самовдосконалення і самоконтролю; інтерес, увага до мови взагалі й до рівня власного мовлення зокрема.
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