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ЛЬВІВ-20
Викладачами циклової комісії у І семестрі 2020-2021 навчальному році розроблено  методичні рекомендації до практики (Сулим О.І.); методичні вказівки з латинської мови «Часи, системи Інфекта»;  електронні курси в MOODLE «Тренінг комунікативності та креативності», «Психолого-педагогічні засади міжособистісного спілкування» (Соболевська О.Б.), «Латинська мова» (Данилюк М,М,); збірник тестових завдань  з дитячої літератури (Ланцута З.Я.); написано у співавторстві статтю «Теоретичні засади морального виховання у Великій Британії (Сулим О.І.).
Проведено відкриті заняття з дитячої літератури (Ланцута З.Я.) та з латинської мови (Данилюк М.М.).
Згідно нової концепції викладання та навчання іноземних мов від рівня володіння іноземною мовою А1-В2, яка була розроблена кафедрою іноземних мов Львівського національного університету імені Івана Франка, викладачі англійської мови запровадили цю концепцію і в Педагогічному фаховому коледжі. Розробили нові робочі навчальні програми згідно рівнів володіння іноземною мовою А1-В1 з дисципліни «Іноземна мова» та «Основи міжкультурної комунікації» для студентів І курсу спеціальності «Дошкільна освіта», «Початкова освіта». «Музеєзнавство, пам’яткознавство». «Іноземна мова» та «Іноземна мова за професійним спрямуванням» - для студентів ІІ курсу спеціальності «Початкова освіта», «Музеєзнавство, пам’яткознавство» (викладачі Биць Н.М., Шалаєва О.З.).
Викладачі циклової комісії взяли участь у:

 конференціях:
· Міжнародна науково-практична конференція «Організація навчального процесу. Новий освітній простір» (О.Б.Соболевська, 24 серпня 2020 року);
· Всеукраїнська науково-практична конференція «Розвиток особистості у сучасному соціокультурному, інформаційному та освітньому просторі: психологічний та філологічний аспекти» (Н.М.Биць, 23 жовтня 2020р.);
· ІІІ Міжнародна наукова онлайн-конференція «Педагогіка у міждисциплінарному вимірі: андрагогічні засади сучасної вищої освіти» (С.В.Деміхова, 18 листопада 2020 р. );
· Оnline-конференція Global ELT Meet Up 2020 (Н.М.Биць, 5-6 грудня 2020 р.);
· Оnline-конференція «Україно-польські міжмовні, міжкультурні та освітні зв’язки»( М.М. Данилюк, 07 грудня 2020 р.);
· Всеукраїнська конференція викладачів іноземних мов Tutor’s Forum (Н.М.Биць, 13 грудня 2020 р.)
· Участь у міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми неперервної освіти в інформаційному суспільстві»                          (О.З. Шалаєва, 13 грудня 2020 р.).
семінарах,  вебінарах, круглих столах:
·  Онлайн марафон для викладачів англійської мови “Teacher’s Makeup Kit” (Н.М.Биць, 5-9 жовтня 2020р.);
· Вебінар-тренінг «Інтеграція інфомедійної грамотності у навчальні матеріали» (О.Б.Соболевська, 19.11.2020 року);
· Віртуальний відкритий простір “Українці Африки: горизонти спільного зростання”. МІОК. (С.В.Деміхова,  19 листопада 2020 р.);
· Вебінар «5 кроків ефективного дистанційного навчання» (О.І.Сулим, М.М.Данилюк, С.В.Деміхова, О.Б.Соболевська, 27.11.2020 року);
· Вебінар «Застосування хмарних сервісів в освіті» (М.М.Данилюк, 29-30 листопада 2020 р.);
· Курс «Критичне мислення для освітян» (О.О.Цигилик-Копцюх, 02 грудня 2020 р.);
· Вебінар «Особливості професійного розвитку педагогічних працівників у контексті нових викликів» (М.М.Данилюк, 04 грудня 2020 р.);

· Вебінар «Використання сервісу Canva for education  під час дистанційного та змішаного навчання» (О.О.Цигилик-Копцюх, 11 грудня 2020 р.);
· Онлайн-вебінар «Розвиток особистісного потенціалу: шлях до гармонійного існування» (О.Б.Соболевська, Сулим О.І., 12.12.2020);
· Вебінар «Gamification in the ELT Classroom» (Н.М.Биць, 16 грудня 2020 р.);
· Цикл вебінарів «Інструменти фасилітації для проведення ефективних навчальних заходів в онлайн – форматі (О.О.Цигилик-Копцюх, 20 – 27 грудня);
· Вебінар «Exam Trainer is your guide to successful exams» (Н.М.Биць, 23 грудня 2020р.);
· Курс «Викладачі 4.0: Ефективні підходи для дистанційної  освіти:» (Н.М.Биць, О.З.Шалаєва, С.В.Деміхова, З.Я. Ланцута, О.Б.Соболевська,  24.12.2020).
курсах підвищення кваліфікації: 
· Міністерство освіти і науки України «Візуалізація навчального контенту за допомогою майндмеппінгу, або як навчати цікаво та захоплююче»     (О.Б. Соболевська, 24 серпня 2020);
· IREX Україна «VERIFIED онлайн-курс з медіаграмотності»                                          (О.Б. Соболевська, Сулим О.І., 10 вересня 2020);
·  «Teaching Teens Intensive Course».  Модуль 1 «Ефективне керування групою». Модуль 2 «Планування занять». Модуль 3 «Викладання підсистем мови». Модуль 4 «Навчання мовленнєвих умінь». Модуль 5 «Професійний розвиток і цінності» (Шалаєва О.З. , 24 жовтня 2020 року);
· «Мнемотехніка – технологія ефективного засвоєння інформації» (О.О.Цигилик-Копцюх, 04 – 05 грудня 2020 р.).
у проєктах:
· Освітній онлайн-проєкт «Інноваційні підходи до організації  дистанційного навчання» (С.В.Деміхова, О.Б.Соболевська,                             Сулим О.І., серпень,  2020).
· Онлайн  проєкт  «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність» (С.В.Деміхова, О.Б.Соболевська, жовтень, 2020).

На засіданнях циклової комісії  викладачі підготували та виступили з доповідями: «Стандартизація та модернізація української мови»                             (Соболевська О.Б.), «Особливості і формування професійного мовлення у майбутніх учителів початкових класів» (Цигилик-Копцюх О.О.), «Сучасні електронні ресурси в процесі викладання польської мови» (Данилюк М.М.).

Викладачами циклової комісії проведено 5 виховних заходів серед яких: відкрита лекція: «Пісня серця галицького Орфея… Слово про письменника і педагога…», присвячена Осипу Маковею (викладач                                Ланцута З.Я),  виховний захід  до Дня вчителя, виховний захід «Чужого горя не буває» захід до Дня соціального працівника, «Сумую за тим періодом, коли мої однодумці були внутрішньо вільними…» – присвячений пам’яті Ірини Калинець,  благодійна акція до Дня Миколая   (Соболевська О.Б.).
Цигилик-Копцюх О.О., Соболевська О.Б., Деміхова С.В.  підготували студентів до конкурсів з української мови імені Петра Яцика та літературно-мовознавчого конкурсу імені Шевченка, де студенти отримали призові місця на обох конкурсах. 

Вся документація до заліково-екзаменаційної сесії підготовлена та підписана вчасно, це: залікові питання, екзаменаційні питання, методичні рекомендації, екзаменаційні білети, а також своєчасно здано   виконання годин.

 План роботи за І семестр викладачами циклової комісії виконано.
Голова ЦК
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