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ЛЬВІВ-2018
Викладачами у І семестрі 2018-2019 навчального року проведено                    9 виховних заходів серед яких: відкрита лекція: «Пісня серця галицького Орфея… Слово про письменника і педагога…», присвячена Осипу Маковею (викладач Ланцута З.Я) та лекція для студентів першого курсу «Феномен Івана Франка» (Цигилик-Копцюх О.О.), в рамках Школи педагогічної майстерності «Постать Шептицького в листуванні Софії Шептицької» (Данилюк М.М.), «Конкурс знавців української мови серед студентів першого курсу» (Соболевська О.Б.), усний журнал «Я все зробив, що міг зробити (пам’яті І.Огієнка) (Деміхова С.В. , «Thanksgiving day», «Christmas traditions. Singing Carols»  (Биць Н.М., Шалаєва О.З.), семінар-практикум «Нова українська школа: інтегроване навчання» (Сулим О.І.); тематичні екскурсії до Львівського національного літературно-меморіального музею  Івана Франка,  культпохід до Національного академічного українського драматичного театру ім.М.Заньковецької .
Проведено відкриті заняття зі сучасної української мови (Цигилик-Копцюх О.О., та з іноземної мови «Професії. Використання персональної інформації/Professions. Usage of Personal Information» (Шалаєва О.З.).
На засіданнях циклової комісії  викладачі підготували та виступили з доповідями: «Система роботи над дикцією та технікою мовлення у студентів спеціальності «Початкова освіта» (Ланцута З.Я.), «Формування соціокультурної компетенції майбутніх учителів початкових класів на уроках іноземної мови» (Биць Н.М.), «Мовленнєва компетентність педагога та її роль у формуванні в соціальних педагогів культури мовлення» (Соболевська О.Б.).

Викладачі циклової комісії взяли участь у Всеукраїнській  науково-практичній конференції «Псиголого-педагогічна підготовка майбутніх фахівців у контексті сучасних освітніх реформ» та підготували тези доповіді:

Биць Н.М. «Професійні вимоги до сучасного вчителя як організатора педагогічного процесу»;

Деміхова С.В. «Мовна культура як складова педагогічної культури вихователя дошкільного закладу»;

Ланцута З.Я. «Мовна особистість педагога і мистецтво слова у професійній комунікації»;

Соболевська О.Б. «Мовленнєва культура педагога як компонент педагогічної майстерності»;

Сулим О.І. «Формування лінгвокультурологічної компетенції учителя для його педагогічної діяльності»;

Цигилик-Копцюх О.О. « Особистість педагога в сучасному освітньому процесі».
Студенти викладачів Соболевської О.Б., Ланцути З.Я. та                                          Шалаєвої О.З. писали ректорські контрольні заміри знань. Якість знань студентів та показник успішності знаходяться в межах норми.

Викладачі циклової комісії оновили та розробили тестові завдання для заміру знань студентів в систему MOODLE з усіх навчальних дисциплін, що закінчуються підсумковим контролем «іспит».
Шалаєва О.З.  взяла участь у методичному об’єднання викладачів іноземних  мов та УІІ Конгресі Ініціатив Східної Європи «Люблін 1918-2018. Надихає нас свобода». 

Данилюк М.М. була учасником у методологічному семінарі для викладачів польської мови, який відбувся у Польщі.

Сулим О.І. брала участь у ІІ Міжнародному  іспано-українському конгресі  14-15 червня 2018 р. Доповідь на тему: «Нова концепція викладання германських та романських мов в ЛНУ імені Івана Франка з урахування їх національно-культурної специфіки та плюріцентричного характеру».
Цигилик-Копцюх О.О., Соболевська О.Б., Деміхова С.В.  підготували студентів до конкурсів з української мови імені Петра Яцика та літературно-мовознавчого конкурсу імені Шевченка, де студенти отримали всі призові місця на обох конкурсах.

Вся документація до заліково-екзаменаційної сесії підготовлена та підписана вчасно, це: залікові питання, екзаменаційні питання, методичні рекомендації, екзаменаційні білети, а також своєчасно здано   виконання годин.
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