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 	Тема 1. Предмет, завдання і мета курсу «Каліграфія». Зв’язок каліграфії з іншими науками. Навчання письма в його історичному аспекті. Виникнення буквенно - звукового письма. Розвиток слов’янської писемності.
Тема 2. Методики навчання каліграфічного письма. Норми каліграфічного письма в початковій школі. Програмні вимоги до каліграфічного письма. Гігієнічні вимоги до уроків письма. Засади та умови навчання каліграфічного письма.
Тема 3.  Процес навчання письма молодших школярів. Мета і завдання процесу навчання каліграфічного письма учнів початкових класів. Структура процесу навчання каліграфічного письма молодших школярів. Принципи навчання каліграфічного письма.
Тема 4.  Прийоми навчання письма та методика їх використання. Прийоми виправлення графічних помилок. Робота вчителя біля класної дошки. Техніка письма. Наочність з каліграфії. Сучасне письмове приладдя: ручка, зошит, крейда, дошка.
Змістовий модуль 2.
Тема 1. Графо-моторна підготовка учнів у добукварний період. Підготовчі вправи з письма. Самостійне малювання предметів олівцями в обмеженому просторі. Написання основних елементів букв.
Тема 2. Формування навичок письма у букварний період навчання грамоти. Групи малих і великих букв українського алфавіту. Послідовність їх написання. Письмо основних з’єднань букв. Методика їх вивчення на уроках письма. Написання розділових знаків і апострофа.
Тема 3.   Післябукварний період з письма. Робота  над удосконаленням графічних навичок письма першокласників у післябукварний період. Структура уроку письма в після букварний період.
Тема 4.  Методика навчання каліграфічного письма цифр. Підготовка першокласників до зображення цифр. Технічні характеристики цифр та послідовність їх написання. Методика ознайомлення з написанням нової цифри на уроці математики у першому класі. Каліграфічні хвилинки на уроках математики як засіб удосконалення каліграфічних навичок письма цифр. 
Тема 5. Графічні помилки у письмі молодших школярів та їх подолання. Основні графічні помилки учнів, причини їх виникнення. Запобігання графічним недолікам письма першокласників. Робота над виправленням графічних помилок у письмі молодших школярів.
Тема 6.  Удосконалення навичок каліграфічного письма в учнів 2-4 класів на уроках української мови. Зміст та форми удосконалення навичок каліграфічного письма в 2-4 класах. Підготовка учнів до скоропису на уроках української мови. Формування навичок каліграфічного письма у зошиті в одну лінію. Каліграфічна хвилинка як елемент уроку української мови у початковій школі. Методика їх проведення.
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