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Рік народження: 12.08.1961р.
Магістр  педагогіки і психології, методист Коледжу, голова циклової комісії викладачів педагогіки та психології, викладач вищої категорії, викладач-методист, голова методичної ради Коледжу, Відмінник освіти  України.
Викладає дисципліни: педагогіку, етнопедагогіку, психолого –педагогічні засади міжособистісного спілкування, соціально-педагогічну профілактику девіантної поведінки, каліграфію.

Освіта: 1979р. – Львівське педагогічне училище № 1, спеціальність «Дошкільне виховання», кв. вихователь дітей дошкільного віку;


    1990р. – спеціаліст,  Львівський ордена Леніна державний університет імені Івана Франка, спеціальність «Російська мова і література», кв. філолог, викладач рос. мови і літератури;

              1993р.  – спеціаліст, Прикарпатський університет імені Василя Стефаника, спеціальність «Педагогіка і психологія» (дошкільна), кв. викладач дошкільної педагогіки і психології, методист з дошкільного виховання;
             1999р. – магістр, Прикарпатський університет імені Василя Стефаника, спеціальність «Початкове навчання», кв. викладач педагогіки і психології.


   У 2011р. закінчила аспірантуру за спеціальністю 13.00.01 «Загальна педагогіка та історія педагогіки» (кафедра загальної та соціальної педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка).
У Педагогічному коледжі Львівського національного університету імені Івана Франка працює з 1980 року.
У 1993 році призначена на посаду методиста Львського педагогічного училища № 1; 1994 році – завметодкабінетом педагогічних училищ Західного регіону України.
З 2000 року голова методичного об’єднання завметодкабінетами та методистами ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації Львівської області.
З 2000 по 2012 рр. – за сумісництвом асистент кафедри загальної та соціальної педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка.

З 2012 року по 2016 рр. за сумісництвом старший викладач кафедри початкової та дошкільної освіти факультету педагогічної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка.

З 2016 року за сумісництвом асистент кафедри загальної та соціальної педагогіки факультету педагогічної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка.


Голова методичного об’єднання завметодкабінетами та методистами ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації Львівської області; член атестаційної комісії Департаменту освіти і науки Львівської обласної адміністрації; член експертної акредитаційної комісії Міністерства освіти і науки України, член координаційної ради Львівського педагогічного товариства імені Григорія Ващенка.
