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 В УМОВАХ КАРАНТИНУ
Безпека життєдіяльності учасників навчально-виховного процесу в навчальному закладі ґрунтується на свідомому і сумлінному виконанні правил. Основні види життєдіяльності в закладі освіти – це праця, навчання, гра, творчість. Під час знаходження в навчальному закладі потрібно усвідомлювати наслідки своїх дій, щоб не створити небезпечну ситуацію, виробивши відчуття особистої безпеки та безпеки оточуючих; розуміти те, що безпека, перш за все, залежить від кожної людини, її ставлення до навколишнього середовища та інших людей.
Карантин – адміністративні та медико-санітарні заходи, що застосовують для запобігання поширенню особливо небезпечної інфекційної хвороби (ст. 1 Закону України від 06.04.2000 №1645- ІІІ «Про захист населення від інфекційних хвороб»). Карантин встановлюють на період, необхідний для ліквідації інфекційної хвороби. На цей період можуть змінюватися режими та умови роботи. Основними принципами профілактики інфекційних хвороб є дотримання громадянами санітарно-гігієнічних та санітарно-протиепідемічних правил і норм.

Основні поради щодо поведінки у період карантину на робочих місцях та під час педагогічної практики.
· Верхній одяг зберігайте в окремій закритій шафі, яка використовується тільки для верхнього одягу. 

· Перед початком роботи ретельно помийте руки з милом, а тоді обробляйте їх спиртовмісним розчином або антисептиком. На сьогоднішній день це обов’язкова процедура в разі будь-яких контактів із потенційно забрудненими об’єктами. Особливу увагу приділіть нігтям, там накопичується найбільше бруду. 

· У разі частого користування антисептиком, застосовуйте крем для рук, щоб уникнути підсушування та утворення тріщин шкіри через які можливе інфікування вірусом COVID – 19.

· Робоче місце, стіл клавіатуру, відкриті полиці, інші поверхні протріть разовою серветкою з дезінфікуючим засобом для обробки поверхонь на початку роботи та в кінці робочого дня.

· Провітрювати приміщення слід через кожні 2 – 3 години.

· Слід обмежити спілкування з колегами, робочі місця яких знаходяться в інших приміщеннях, виробничі питання вирішувати через засоби телефонного зв’язку

· Поза межами свого кабінету при відвідуванні місць загального користування слід одягати маску. 

· Зберігайте соціальну дистанцію 1 – 1,5м. 

· Правильно користуйтеся маскою. Знімати маску не доторкаючись до зовнішньої поверхні. Користуватися не більше 2 – 3 годин. Утилізувати маску в закриті ємності.

Для проведення дезінфекції користуйтесь засобами, дозволеними на Україні, що забезпечить ефективне знезараження щодо вірусної інфекції.

· Необхідно дотримуватися інструкції щодо кожного дезінфекційного засобу, в тому числі щодо отримання його ефективної концентрації та експозиції (дотримання часу перебування на оброблюваній поверхні).

· Антисептики для обробки шкіри рук – спиртовмісні препарати зі вмістом спирту вище 60%, діючі речовини – етиловий, ізопропіловий спирт чи їх комбінації, які мають пролонгований термін дії та певний час захищають шкіру рук від хвороботворних механізмів. Антисептики для обробки шкіри рук з мінімальним терміном експозиції (термін дії від 30 секунд до 2 хвилин). 

· Для обеззараження поверхонь меблів, обладнання необхідно обирати такі засоби, які забезпечували б якісну дезінфекцію при невисокій концентрації розчину, не мали неприємного запаху, не псували майно.

З студентами-практикантами проводити вступний інструктаж з таких питань:

1. Про відповідальність за здоров’я та життя учнів/вихованців.

Під час практики практикант разом з учителем (вихователем) відповідає за життя і здоров’я учнів (вихованців). Він повинен забезпечити повсякденний нагляд за безпечним станом обладнання, санітарним станом приміщення. Дивитися, щоб портрети, картини, шафи, вішалки для одягу дітей були міцно прикріплені до підлоги або стіни. Щоб в приміщенні класу не було забитих цвяхів на рівні росту дитини, були стійкі підставки для квітів, здійснювалось вологе прибирання приміщення, віконні шибки були чистими, не закриті завісками, щоб ніщо не перешкоджало доступу в клас світла.

Перевірити, чи закріплені спортивні знаряддя на майданчику. Під час виробничої практики практикант повинен знати дітей з ослабленим здоров’ям. 

Постійно стежити за здоров’ям дітей, в разі захворювання дитини викликати лікаря і батьків.

2. Про дотримання правил внутрішнього трудового розпорядку.

 Учні,  вихованці закладу освіти зобов’язані: 
· Виконувати вимоги з безпеки життєдіяльності, передбачені відповідними правилами та інструкціями, дотримуватися дисципліни, навчатися сумлінно;
· Берегти обладнання, інвентар, матеріали, навчальні посібники тощо, бережливо ставитися до майна школи, навчального закладу; 
· Сумлінно дотримуватись правил особистої гігієни і санітарних норм на місці праці;
· Виконувати лише ту роботу, яку доручив вихователь, учитель, керівник;
· Не входити до навчального кабінету без дозволу вчителя, вихователя;
· Не підходити до відкритих вікон, починаючи з ІІ поверху;
· Не бігати в класах, коридорах навчального закладу під час навчально-виховного процесу;
· Не підходити близько до внутрішніх балконів та не перехилятися через них, не спускатися перилами сходів;
· Не допускати грубощів, образ, застосуванні протиправних дій у вирішенні конфліктних ситуацій до оточуючих;
· Не приносити до школи небезпечні предмети (ріжучі, колючі, вибухові, вогненебезпечні предмети, газові балончики, петарди та інше);
· Не палити;
· Під час проведення уроків, занять  не покидати навчальний кабінет;
· Не виносити зі школи матеріальні цінності;
· Співпрацювати з адміністрацією навчального закладу щодо створення безпечних умов для навчання (повідомляти про всі недоліки, які можуть призвести до небезпеки життєдіяльності під час навчально-виховного процесу.
3. Вимоги до організації роботи в навчальному кабінеті та ділянках. 
Проводити інструктажі з молодшими школярами, вихованцями про дотримання правил техніки безпеки при проведенні уроків трудового навчання, фізкультури, роботи на ділянці, здійснення суспільно-корисної роботи, проведенні прогулянок, екскурсій.

На уроках трудового навчання перед початком роботи детально пояснити дітям безпечні прийоми праці з кожної операції навчального завдання. Свою розповідь супроводжувати показом правильних, безпечних прийомів роботи. Після закінчення інструктажу шляхом опитування  необхідно переконатися, які учні засвоїли правила і вимоги безпеки при виконанні навчальних завдань.

Стежити, щоб під час роботи з тканиною діти:

а) шили з наперстком;

б) не користувалися заржавілими голками;

в) зберігати голки і булавки в певному місці (спеціальній коробочці, подушечці), не залишати їх на робочому місці (столі, парті);

г) не брали булавок і голок в рот, не заколювали в плаття, фартух, не кидали на підлогу;

д) користувалися ножицями з тупими кінцями і зберігали їх в певному місці (коробці);

е) при роботі ножиці клали зімкнутими лезами, направленими від себе.

Не допускати до роботи з глиною, пластиліном учнів, що мають поранення (подряпини) на руках. Працювати необхідно в нарукавниках. Закінчивши роботу, діти повинні зібрати залишки матеріалу, прибрати робоче місце, помити руки.

Під час роботи на ділянці необхідно звернути увагу на те, щоб інвентар відповідав віковим можливостям дітей. Переносити інструменти (лопати, граблі) у вертикальному положенні – так, щоб робоча частина була направлена вниз, запобігти травм інших дітей.

Не допускати, щоб діти їли немиті овочі, фрукти, коренеплоди.

Роботу на ділянці діти повинні починати лише з дозволу вчителя, після одержання чіткого інструктажу. На ділянці діти повинні ходити лише по доріжках, не бігати, не обганяти одне одного, класти робочий інструмент лише у відведеному місці.

Під час занять з фізкультури необхідно ретельно оглянути майданчик, переконатися у справності спортивного інвентаря, надійності його закріплення. Навчати школярів, вихованців безпечних правил виконання фізичних вправ. Слідкувати за дотриманням учнями заходів безпеки. Проведення занять з застосуванням несправного інвентаря, обладнання, спортивного одягу категорично забороняється.

4. Дотримання норм параметрів мікроклімату.

Насамперед необхідно виконувати такі заходи профілактики забруднення повітря в приміщеннях навчальних закладів (загальноосвітніх шкіл, дошкільних навчальних закладів), як: приведення кількості дітей у відповідність до гігієнічних вимог наповнюваності класів (груп); використання приміщень лише за призначенням; використання обладнання, полімерних матеріалів, дезінфекційних засобів лише тих, що дозволені законодавством до застосування; щоденне вологе прибирання приміщень (за необхідності з використанням дезінфекційних засобів) та своєчасне проведення провітрювання.
5. Дотримання вимог повітряно-теплового режиму.

 Для контролю температури повітря в дошкільних навчальних закладах, школах кімнатні термометри мають бути розміщені на внутрішній поверхні кожного приміщення, де перебувають діти, на рівні 0,8-1,2 м від підлоги залежно від зросту дітей. За відсутності дітей навчальні приміщення повинні періодично провітрюватися. Ефективним є наскрізне або кутове провітрювання. Тривалість провітрювання залежить від температури зовнішнього повітря, напрямку вітру та ефективності роботи опалювальної системи.

6. Вимоги до організації занять з використанням ТЗН та ПК з метою запобігання дії небезпечних і шкідливих факторів, випромінювання та ін. 
При користуванні ТЗН необхідно дотримуватись таких правил: працювати на персональному комп’ютері і проекційній апаратурі тільки при надійному заземленні корпусу апаратури.

При ремонті електричної частини установки відключати апаратуру від електричної мережі.

Категорично забороняється заміняти з’єднувальні проводи, які входять в комплект апаратури, іншими дротами.

Дія та вплив електромагнітного випромінювання основані на концепції взаємодії зовнішніх полів з внутрішніми полями організму людини, на центральну нервову систему, очі, кровотворну систему, серцево-судинну систему, ендокринну та імунну системи і обмінні процеси.

Регулярна робота з комп'ютером без застосування відповідних захисних засобів приводить до зниження імунітету, захворювання органів зору, до хвороб серцево-судинної системи та шлунково-кишкового тракту. Спілкування з комп’ютером супроводжується нервовим напруженням, оскільки вимагає швидкої реакції. Короткочасна концентрація нервових процесів викликає у дитини втому.

Запобігти перевтомі можна – слід обмежити тривалість роботи учня за комп’ютером, робити гімнастику очей, правильно облаштувати робоче місце дитини, використовувати виключно якісні програми, які відповідають віку дитини.

Безперервна робота перед екраном комп'ютера повинна бути не більше:

· для учнів 2-5 класів - 15 хв.

Необхідно включати світло в приміщенні при будь-якій зупинці апаратури чи ПК.

7.  Вимоги до організації та проведення свят, масових заходів, ранків дискотек та ін. 
Свято – це динамічна система, яка об’єднує різноманітні за формою масові заходи і дозволяє одночасно задовольняти потреби на різних рівнях дозвільної діяльності. Будь-яке свято не існує само по собі. Воно охоплює цілу систему допоміжних дій. Практично кожне свято чи масовий захід має свою характерну структуру, свій обрядовий і ритуальний фон, які надають йому оригінальності та неповторності й визначають його виховні пріоритети: патріотичне, громадянське, трудове та економічне виховання, формування духовно-моральної, правової, естетичної, фізичної, екологічної, ігрової культури тощо. Як правило, шкільне свято готується творчим колективом учнів та педагогів. А спланована організаторська робота визначає його педагогічний успіх. Неоціненна роль у підготовці свят належить педагогу-організатору. Завдання педагога-організатора у створенні свят, ранків, масових заходів досить складне. По-перше, він не є професійним режисером. По-друге у його розпорядженні немає професійних виконавців. По-третє, і глядачі, і актори, і музиканти – усі вони учні однієї школи беруть участь у всіх заходах. Тому вимоги до індивідуальності й неповторності кожного свята ще вищі, ніж на естраді. І найголовніше – шкільні події і свята не є окремим від шкільного життя явищем – вони сплетені з цілісним педагогічним процесом, підпорядковуються цілям і завданням як усього педагогічного колективу, так і малих шкільних об’єднань – класів, тощо. Підготовка і проведення шкільних масових заходів завжди здійснюється в контексті загальної мети й завдань навчально-виховної роботи в школі чи будь-якому іншому навчальному закладі. Свята для невеликої групи учнів та загальношкільні свята – є основною формою виховної роботи і тому педагог-організатор має володіти теорією й практикою сценарно-режисерської роботи. 
8. Вимоги до організації та проведення екскурсій.

Екскурсію організовує та проводить вчитель класу, студент (не менше           2-3-х дорослих). При проведенні екскурсії потрібно провести попередню підготовку, зокрема, спочатку самому відвідати об’єкти екскурсії, розробити чіткий план проведення екскурсії, в якому відобразити питання безпеки учнів на території об’єкту, при можливості організувати підвезення учнів. План екскурсії необхідно узгодити з учителем (вихователем) групи. 

Для виходу на об’єкт учитель спільно з представником його адміністрації організовує інструктаж учнів з техніки безпеки, підкреслює необхідність суворого дотримання дисциплін і встановлення правил поведінки в робочих приміщеннях,  на території підприємства. 

Під час інструктажу з техніки безпеки обов’язково потрібно попередити учнів про небезпеку наближення, доторкання до окремих видів обладнання. Не допускати перебування учнів в місцях навантажувально-розважальних робіт, всередині небезпечних зон, особливо на будівництві різних об’єктів.

На території і в приміщенні об’єкту екскурсії не дозволяються ігри та пустощі дітей.

Не перебігати шлях перед транспортом, що рухається. Число учнів, які одночасно приймають участь в екскурсії, не повинно перевищувати 25 чол.  При більшій кількості клас (група) розбивається на дві групи, в кожній повинен бути свій керівник, екскурсовод.

При виникненні небезпечних ситуацій або травмуванні одного з учнів (вихованців) екскурсія припиняється, учні відводяться в безпечне місце, а  потерпілому надається перша медична допомога.

9. Організації та проведення перевезення дітей автомобільним транспортом. 
При поїздці в автобусі необхідно дотримуватись таких правил:

· Автобус повинен бути спеціально призначений для перевезення дітей і пройти відповідний техогляд.

· Всі діти повинні знаходитись в полі зору вчителя (вихователя).

· Вікна на лівій стороні повинні бути зачинені.

· Висовуватися з вікон автобуса забороняється.

· Автобус повинен їхати із швидкістю не більше 60 км.

· Не відволікати водія розмовами під час руху.

· При зупинці автобуса першим виходить вчитель (вихователь).

· При посадці в автобус вчитель (вихователь) повинен перевірити наявність дітей, і тільки після цього водію дозволяється продовжити рух.

10. Про правила поведінки на вулиці.

Під час пішохідної прогулянки (екскурсії) необхідно дотримуватися таких правил:

· Учитель (вихователь) завчасно оглядає місце прогулянки, щоб  уникнути вулиці з великим рухом транспорту.

· Ознайомити дітей з правилами поведінки на дорозі, на вулиці, правилами вуличного руху.

· В першу пару ставити найбільш організованих дітей.

· Не допускати відхилення від маршруту і плану проведення екскурсії без особливо поважних причин.

· Не допускати відставання від групи дітей, відлучання дітей.

· Забороняється поділ класу на групи з самостійним маршрутом руху. 

· Забороняється перебування і рух дітей в місцях, небезпечних для життя (круті схили, броди, обвали та ін.).

· Під час зупинок не допускати відлучення дітей від місця привалу. 

· Після привалу перевіряти наявність дітей, постійно тримати їх в полі зору.

· Уважно стежити за тим, щоб учні не їли отруйних рослин, ягід.

· Категорично забороняється пиття води з не обслідуваних джерел. 

· Категорично забороняється рух дітей по дорозі поза строєм і без сигнальних прапорців.

· Під час походів один учитель (вихователь) їде попереду, другий – замикає стрій.

· Не допускати псування пам’ятників старовини, суворо дотримуватися закону про охорону природи.

· В разі нещасного випадку чи раптового захворювання дитини під час прогулянки (екскурсії) вчитель (вихователь) надає першу медичну допомогу потерпілому, доставляє його в найближчу медичну установу і повідомляє про це дирекцію школи і батьків.

Кожен практикант повинен знати правила вуличного руху, протипожежної безпеки, вміти надати першу медичну допомогу, користуватися вогнегасниками і знати план евакуації дітей на випадок пожежі.

З студентами-практикантами проводити вступний інструктаж з таких питань:    
1. Про відповідальність за здоров’я та життя учнів/вихованців.

2. Про дотримання правил внутрішнього трудового розпорядку.

3. Вимоги до організації роботи в навчальному кабінеті.

4. Дотримання норм параметрів мікроклімату.

5. Дотримання вимог повітряно-теплового режиму.

6. Про можливості шкідливі та небезпечні фактори/пил, вібрація, 

     випромінювання та ін. 

7. Вимоги до організації занять з використанням ТЗН та ПК.

8.  Вимоги до організації та проведення масових заходів/ ранків,

     дискотек та ін.

9. Вимоги до організації та проведення екскурсій.

10. Організації та проведення перевезення дітей автомобільним транспортом.

11. Про правила поведінки на вулиці.

12. Правила електробезпеки.

13. Дотримання правил пожежної безпеки.
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